

# System odpadové hospodářství obce Přílepy u Rakovníka

## nakládání s ODPADY v obci Přílepy

„návod, jak likvidovat jednotlivé druhy odpadů“

Pro katastrální území Obce Přílepy je v rámci odpadového systému obce v platnosti obecně závazná vyhláška „**O stanovení systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů a nakládání se stavebním odpadem na území obce Přílepy u Rakovníka**“, která je v plném znění zveřejněna na [www.prilepy.eu](http://www.prilepy.eu)

V ČR jsou základní pravidla pro nakládání s odpady stanovena **zákonem č. 185/2001 Sb., o odpadech** v platném znění (dále jen zákona), jeho prováděcími právními předpisy... (Směrnice č. 98/2008/ES, o odpadech, zákon č. 229/2014 Sb., kterým se mění zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech, Vyhláška č. 321/2014 Sb., stanovuje rozsah a způsob zajištění odděleného soustředování složek komunálních odpadů...).

**Nakládání s odpady** (dle Směrnice) je **sběr, přeprava, využití a odstraňování** odpadů, včetně dozoru nad těmito činnostmi a následně péče o místa odstranění a včetně činností prováděných **obchodníkem** nebo **zprostředkovatelem**.

**Odpad** (dle Zákona) je každá movitá věc, které se osoba zbavuje nebo má úmysl nebo povinnost se jí zbavit a přísluší do některé ze skupin odpadů uvedených v příloze č. 1 Zákona.

**Odpady** představují v současné době jeden z nejčastějších a nejsledovanějších „vedlejších produktů“ lidské společnosti. Zejména komunální odpady a kaly z čistíren odpadních vod jsou produktem prakticky všech obyvatel. Většina obyvatel se však denně setkává i s produkcí odpadů průmyslových, stavebních, biologicky rozložitelných, nebezpečných a řady dalších.

### **Způsoby nakládání s odpady**

-Každý je povinen nakládat s odpady a zbavovat se jich pouze způsobem stanoveným zákonem o odpadech a ostatními právními předpisy vydanými na ochranu životního prostředí. Každý má při své činnosti nebo v rozsahu své působnosti povinnost předcházet vzniku odpadů, omezovat jejich množství a nebezpečné vlastnosti.

-Odpady, jejichž vzniku nelze zabránit, musí být využity, případně odstraněny způsobem, který neohrožuje lidské zdraví a životní prostředí a který je v souladu se zákonem o odpadech a se souvisejícími právními předpisy.

-Každý vlastník nemovitosti v obci Přílepy je povinen zapojit se do „**Systému nakládání s odpady v obci Přílepy**“ = uzavřít „**Smlouvu o úhradě za pravidelný odvoz a zneškodnění odpadu**“ .

-Občané (fyzické osoby) jsou povinni odkládat komunální odpad (KO) na místech k tomu určených, kde se jejich původcem stane Obec Přílepy, která má jako původce komunálních odpadů mimo jiné za povinnost zajistit přednostní využití odpadů v souladu se zákonem.

**Původcem odpadů** (dle Zákona) je právnická osoba, při jejíž činnosti vznikají odpady, nebo fyzická osoba oprávněná k podnikání, při jejíž podnikatelské činnosti vznikají odpady. Pro komunální odpady vznikající na území obce, které mají původ v činnosti fyzických osob, na něž se nevztahují povinnosti původce, se za původce odpadů považuje obec. Obec se stává původcem komunálních odpadů v okamžiku, kdy fyzická osoba odpady odloží na místě k tomu určeném; obec se současně stane vlastníkem těchto odpadů. . .

**Pro obec Přílepy je svozovým dnem STŘEDA.**

Komunální odpad se vyváží v období: **od 1.5. - 30.9. 1x za 14 dní (letní období) = sudý týden- středa**  
**od 1.10. - 30.4. 1x za 7 dní (zimní období) = každá středa**

Na každé sběrné nádobě je nutné mít vylepenou známku na příslušný kalendářní rok. Na základě platné Obecně závazné vyhlášky obce Přílepy je každý majitel nemovitosti podle množství vyprodukovaného odpadu povinen si zakoupit odpovídající známku. Tuto známku je možno zakoupit na obecním úřadě. Cena svozových známek je uvedena v „**Dodatku OZV-v Příloze k OZV na příslušný kalendářní rok**“.

## **třídění a likvidace odpadu :**

### **TRÍDĚNÍ KOMUNÁLNÍHO odpadu**

V naší obci třídíme biologické odpady, papír, plasty včetně PET lahví a tetrapakových obalů, sklo, kovy, nebezpečné komunální odpady, objemný odpad, směsný komunální odpad...

**Stanoviště tříděného odpadu /sběrné místo – je na pozemku p.č.1k.ú.Přílepy (za prodejnou č.p.47 Přílepy).** Tyto odpady se třídí do příslušných kontejnerů (barevně rozlišené) a na příslušné místo. Kontejnery jsou určeny pouze k ukládání výše zmíněného odpadu a to pouze do objemu jejich kapacity. Není dovoleno je přepřilňovat, nebo pohazovat odpad kolem nich!

### **BIOODPAD - ROSTLINNÝ odpad** – biologicky rozložitelný odpad..

**Obecní úřad Doporučuje vlastníkům nemovitostí kompostování biodpadu na vlastním pozemku=domovní kompostování** (nebo na místě/stanovišti, které je k tomu určené dle OZV). *Občané mohou sami využít odpady rostlinného a živočišného původu, které budou dávat do svého kompostu, hnojit s nimi svou zahradu, dávat zkrmovat svým zvířatům atd. Využívat odpad mohou občané v souladu se Zákonem o odpadech a Zákonem o ochraně ovzduší, který zakazuje např. spalování některých druhů odpadů v kamnech apod., neboť to již není využití, ale odstranění odpadu...*

**Pouze Biodpad (tj.bez odpadů živočišného původu) je možné odkládat na stanovišti-pozemku p.č.1 v k.ú. Přílepy(za prodejnou č.p.47Přílepy) a nebo do přistavěných kontejnerů v rámci jarních a podzimních mobilních svozových akcí.**

Termíny provádění svozových akcí jsou zveřejňovány na internetových stránkách Obce Přílepy, na úřední desce Obce Přílepy a formou letáků. V případě potřeby odvozu většího množství biodpadu je možné objednat individuální přistavení kontejneru = v tomto případě bude odvoz zpoplatněn dle platných ceníků oprávněných osob a uhrazen objednavatelem.

**Sběr biodpadu je zaměřen především na biodpad ze zahrad a veřejné zeleně.**

V případě velkého množství biodpadu bude prováděn odvoz biodpadu (dle potřeby) k dalšímu zpracování-využití na základě smlouvy s oprávněnou osobou například Becker Bohemia s.r.o., zemědělské Družstvo Agrochmel Kněžves,...

**Likvidace „živočišného odpadu“ zatím není v obci Přílepy řešena.**

**Biodpad od občanů a odpad z veřejné zeleně bude zpracován na „zelený kompost“.** Hotový produkt-kompost bude využíván v zemědělství (jako organické hnojivo a zároveň „humusní“ organická hmota s předpokladem zpomalení eroze půdy a zlepšení vodních poměrů v krajině...) a bude také využit na pozemky s obecní zelení či na rekultivaci veřejných ploch v k.ú.Přílepy.

**Biodpad bude zpracováván „Obecním komunitním kompostováním“ (dle Zákona) odpovídá systému sběru a shromažďování rostlinných zbytků z údržby zeleně a zahrad na území obce, jejich úpravě a následnému zpracování na zelený kompost.**

**Biologicky rozložitelný odpad“BRO“ (biodpad) (dle Zákona) je organická (v půdě rozložitelná) hmota, která v sobě váže spousty živin, které můžeme ve formě kompostu navracet do půdy. Je to jakýkoli odpad, který podléhá aerobnímu nebo anaerobnímu rozkladu).**

#### **Mezi biodpad PATŘÍ:**

kompostovatelný odpad z údržby zeleně - posečená tráva a listí, plevel, kuchyňské zbytky při přípravě pokrmů mimo živočišného odpadu - zbytky zeleniny a ovoce, skořápky,čajové sáčky, kávová sedlina, zbytky rostlin, piliny, dřevní štěpka z větví stromů a keřů, odpady ze záhonů, hlína z květináčů, spadané ovoce, popel ze spalování dřeva (ne horký) apod..

#### **Mezi biodpad NEPATŘÍ:**

zbytky jídel (tzv. gastroodpad), jedlé oleje, živočišný odpad- kosti, maso, kůže, uhynulá zvířata, exkrementy masožravých zvířat, použité pleny, tekuté zbytky potravin (nápojů), sáčky z vysavače, odpad z popelníků či zametání, plastové kelímky, sáčky a jakékoliv obaly tetrapak obaly, plechovky, hliníkové fólie, textilie, kůže, vlna, dřevo (mimo štěpky),papír, noviny, znečištěné piliny a všechny další biologicky nerozložitelné odpady !

Do kontejnerů, nebo na sběrné místo nelze vhadzovat zbytky v žádných obalech ani taškách!

**Veřejná zeleně (dle Zákona) tvoří parky, sportoviště, veřejně přístupné travnaté plochy v intravilánu obce.**

**Sběr papíru** – do modrých nádob můžete odhodit: noviny, časopisy, kancelářský papír, reklamní letáky, knihy, sešity, krabice, lepenka, kartón, papírové obaly (např. sáčky), kartony, vlnitá lepenka, krabice, papírové obaly od pracích prášků

**Prosím, nevhazujte:** mokrý, mastný nebo jinak znečištěný papír, uhlový a voskovaný papír, použité plenky a hygienické potřeby, kopírovací papír, alobalové fólie, asfaltové a dehtové papíry a lepenky, brusné papíry, napouštěné papíry, papír-textilní dutinky lakované a tvrzené, vazby knih, celofán, lepicí pásky, hygienický papír, pytle od krmiva, cementu a podob..

**Sběr plastů** - do žlutých nádob můžete odhodit: plastové kelímky (před uložením vypláchnout), plastové sáčky, fólie, výrobky a obaly z plastů, obaly, sáčky od mléka, PET lahve (před uložením sešlápnout), plastové obaly od spotřebního zboží, hračky, plastové květináče, podnosy, misky, polystyrén, **nápojové kartony – „tetrapaky“** (na třídící lince oprávněné osoby se odseparují)

**Prosím, nevhazujte:** novodur, trubky, obaly od nebezpečných látek (motorové oleje, chemikálie, barvy apod.) linolea, molitan, textilie z plastových materiálů, kabely, plastové tapety, videokazety, plasty s kovovými, skleněnými a porcelánovými částicemi, plasty znečištěné příměsí (písku, zeminy), pytle od agrochemikálií, obalový materiál znečištěný organickými zbytky, olejem nebo barvou.

**Sběr skla** - do bílých/nebo zelených nádob můžete odhodit: láhve od nápojů, skleněné nádoby, skleněné střeby – tabulové sklo. **Prosím, nevhazujte:** keramiku, porcelán, autosklo, drátěné sklo a zrcadla, znečištěné láhve, zářivky, žárovky, netříštivé sklo, sklo s výztuží, láhve s kovovými kroužky a víčky.

### **KOVOVÝ odpad**

Individuelní odvoz do sběrný-výkupny surovin .

Kovový odpad je možno odkládat na stanovišti –pozemku p.č.1 v k.ú.Přílepy (za prodejnou čp.47 Přílepy) na místě k tomuto účelu vyhrazeném.

### **NEBEZPEČNÝ odpad**

Obec Přílepy minimálně 2x v roce provádí odvoz nebezpečného odpadu – mobilní svoz. Oprávněná osoba převezme v předem určený den a hodinu nebezpečné odpady od občanů obce Přílepy . U předání odpadů musí být i zástupce z Obce Přílepy.

**Nebezpečným odpadem** (dle Směrnice) je myšlen odpad, který vykazuje jednu nebo více nebezpečných vlastností uvedených v příloze III Směrnice (např. olej, tuk, barva, lepidlo, pryskyřice, rozpouštědlo, kyselina, hydroxid, detergenty, odmašťovací přípravky, fotochemikálie, léky, pesticidy, galvanický článek suchý nebo mokrý, zářivka, odpad s obsahem rtuti, zařízení s obsahem chlorfluoruhlodíků, televize apod.).

### **OBJEMNÝ odpad** (číslo 20 03 07 Katalogu):

je složka komunálního odpadu, pro kterou nelze použít běžnou sběrnou nádobu s ohledem na jeho rozměr, hmotnost nebo vlastnosti (např. nábytek, koberce, matrace,...). Tento odpad bude umísťován do velkoobjemových kontejnerů, které jsou v obci Přílepy přistaveny minimálně 2x za rok.

**SMĚSNÝ (ZBYTKOVÝ) KOMUNÁLNÍ odpad** je odpad, který již nejde dále roztřídit. **Ukládá se do sběrné nádoby „popelnice“.** (Do popelnice patří pouze komunální odpad, nikoliv kamení, bioodpad, stavební odpad. V topné sezóně může být do popelnice uložen i popel, ale musí být vychlazený). Vývoz popelnic probíhá dle svozového plánu společností Becker Bohemia, s.r.o.

**Komunální odpadem** (dle Zákona § 4 písm. b)) se rozumí veškerý odpad vznikající na území obce při činnosti fyzických osob (občanů) a který je uveden v Katalogu ve skupině 20 „Komunální odpady (odpady z domácností a podobné živnostenské, průmyslové odpady a odpady z úřadů)“, včetně složek z odděleného sběru s výjimkou odpadů vznikajících u právnických osob nebo fyzických osob oprávněných k podnikání.

### **STAVEBNÍ odpad**

Odvoz a likvidaci si každý občan zajistí individuálně (např. skládka Lány, Vrbička, sběrný dvůr Kolečovice, objednávka odvozu u oprávněné osoby,...) Stavební odpad se odkládá v zařízeních oprávněných osob.

### **HŘBITOVNÍ odpad**

se ukládá do kontejneru, který je umístěn před hřbitovem. Je zakázáno házet hřbitovní odpad za hřbitovní zeď!!!

### **Darování ošacení, obuvi a hraček....**

Dále použitelné nepotřebné ošacení, obuv, deky, přikrývky, dětské hračky, knihy apod. lze darovat: **charitativním organizacím** - zejména *Diakonie Broumov sociální družstvo,....*

Darování je možno provést v době vyhlášení sbírek:..... (minimálně dvakrát v kalendářním roce)

Nádoby – kontejnery 1100l a velkoobjemové kontejnery jsou umísťovány a vyprazdňovány na náklady Obce Přílepy. Je velice důležité, abychom dodržovali kvalitu třídění odpadu !

### **Mobilní svozy nebezpečného odpadu, velkoobjemového odpadu a bioodpadu**

Obec Přílepy ve spolupráci s oprávněnou osobou (např. společností Becker Bohemia s.r.o.) organizuje min. dvakrát do roka v předem stanovených termínech (jaro a podzim) a na předem určeném stanovišti pro občany obce Přílepy bezplatné mobilní svozy nebezpečných odpadů, velkoobjemových odpadů a bioodpadů. Termíny svozů jsou předem oznamovány vyvěšením na úřední desce OÚ a Obce Přílepy.

**Stanoviště je (zpravidla) na návsi vedle prodejny čp.47Přílepy. V rámci těchto svozů je třeba ve stanovený čas osobně předat pracovníkům svozové firmy za přítomnosti zástupce Obce Přílepy jednotlivé odpady.**

*Kontejnery na separovaný sběr využívejte pouze k oddělenému odkládání předepsaných vytríděných komodit. Stanoviště kontejnerů na tříděný odpad nevyužívejte k odkládání odpadu, který nepatří nebo se nevejde do kontejnerů. V případě zaplnění kontejnerů na tříděný sběr neodkládejte vytríděné složky mimo nádoby. Veškeré vytríděné složky ukládané do kontejnerů upravte tak, abyste zmenšili jejich objem (sešlápněte...).*

### **Základní pravidla kompostování**

Velké kusy naštěpkujeme, nasekáme nebo nadrtíme.

Dospodu kompostu patří hrubší a vzdušný materiál, který umožní provzdušnění kompostu a odtok přebytečné vody. Neměl by však chybět i ve vyšších vrstvách (nadrobno nasekané nebo nadrcené větve z prořezávky stromů a keřů, stonky květin,...).

Čím pestřejší je skladba materiálu ke kompostování, tím lépe.

Materiál ke kompostování dobře promícháme: - vlhké se suchým

- porézní materiál z hutným

- „zelené s hnědým“ = dusíkaté s uhlíkatým

(kuchyňský bioodpad a odrostlá tráva má optimální poměr uhlíku a dusíku).

**Dusíkaté jsou:** tráva mladá (krátká seč), králíčí trus, drůbeží trus.

**Uhlíkaté jsou:** sláma, piliny, kůra, nadrobno nasekané nebo nadrcené větve z prořezávky stromů a keřů.

K rychlejšímu nastartování tlení můžeme přimíchat zralý kompost, případně chlévský hnůj.

Přidáním zeminy se organická hmota naváže na jílovité minerály, čímž vzniká vysoce kvalitní humus.

Pravidelně kontrolujeme správnou vlhkost kompostu.

Správně založený kompost se začne do dvou dnů po založení zahřívat na teplotu přes 50°C. Tato tzv. horká fáze může trvat několik dní, ale i několik týdnů. Dochází při ní k hygienizaci kompostu, to jest ke zničení semen plevelů a zárodků chorob. Po dosažení maxima teplota pozvolna klesá. Hygienizační teplota, je pouze uvnitř kompostu a k jeho povrchu klesá, proto je vhodné kompost po týdnu až čtrnácti dnech přehodit a tím se materiál z povrchu dostane dovnitř kompostu. Provzdušněním hromady se urychlí proces tlení a teplota v kompostu opět stoupne.

Vlivem intenzivního tlení si materiál sedá a snižuje se i možný přísun vzduchu. Hromadu proto po 1 až 2 měsících přehodíme a znovu promícháme (nemusí být zapotřebí u uzavřených kompostérů).

Čerstvý kompost můžeme získat za 2 - 6 měsíců, vyzrálý kompost za 6 - 12 měsíců.

1.1.2015

